

瓦格纳有序撤离 未发生任何冲突

各国反应不一



6月24日,在俄罗斯顿河畔罗斯托夫,坦克准备撤离(视频截图)。新华社发

新华社莫斯科6月25日电 综合新华社驻外记者报道:

据俄罗斯媒体25日报道,私营军事实体瓦格纳组织部队从俄南部利佩茨克州和沃罗涅日州撤离。针对瓦格纳事件,土耳其、伊朗、委内瑞拉等国表示支持俄方平息事件,乌克兰方面正密切关注事件发展,美国总统拜登同法德英等国领导人通电话讨论俄国内局势。

俄新社25日援引俄罗斯利佩茨克州政府在社交媒体上的发文报道,24日在利佩茨克州停留的瓦格纳组织部队已撤离该州。当日早些时候,俄新社援引沃罗涅日州州长吉谢夫的话报道,瓦格纳组织部队正有序经该州撤离,未发生任何冲突。

截至目前,尚无瓦格纳组织部队最终去向的相关报道。

24日晚,白俄罗斯政治分析家吉金在电视节目中透露白总统卢卡申科同瓦格纳组织创始人普里戈任的谈判细节。吉金说,在获得俄罗斯总统普京同意后,卢卡申科与普里戈任通电话,向其传达了普京确认的计划。吉金透露,卢卡申科当天还紧急召集了两次国内强力部门会议,要求相关部门进入待命状态。

俄新社25日援引顿河畔罗斯托夫市市长阿列克谢·洛格维年科在社交媒体上的发文报道,初步数据显示,瓦格纳组织的装

备导致该市逾1万平方米道路受损,相关修复工程已开始。

土耳其总统埃尔多安24日同普京通电话,他表示支持普京平息瓦格纳组织煽动的武装叛乱。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗外长阿卜杜拉希扬24日同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。阿卜杜拉希扬强调,瓦格纳事件完全是俄国内问题,相信俄方能克服暂时困难。

委内瑞拉政府24日发表公报说,委政府及人民谴责瓦格纳组织及其领导人煽动的叛乱,委方支持俄总统普京。

乌克兰外长列巴24日在社交媒体上发文说,他当天同美国国务卿布林肯通电话,就俄国内局势交换看法。他说,乌美两国正密切关注俄国内局势动向,在美方支持下,乌方将继续集中精力推进反攻。

美国白宫24日发表声明说,拜登当天同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨以及英国首相苏纳克通电话。各方在通话中讨论了俄国内局势,并强调将继续支持乌克兰。

法国外交部24日发表公告说,法方同七国集团其他成员及欧盟就俄局势保持沟通,同时密切关注当地动向,以确保在俄法国侨民及外交领事人员安全。法国外交部同时发布领事提醒,目前不建议本国公民前往俄罗斯。

俄新社25日援引顿河畔罗斯托夫市市长阿列克谢·洛格维年科在社交媒体上的发文报道,初步数据显示,瓦格纳组织的装

俄将撤销刑事立案

普里戈任获准前往白俄罗斯

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫25日凌晨宣布,在白俄罗斯斡旋下,俄方将撤销对私营军事实体瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任的刑事立案,同时保证他能够前往白俄罗斯。

普里戈任则宣布,瓦格纳部队已停止在俄境内的行进,并调头返回野战营地。

双方均在声明中强调,所做一切都是为了避免“让俄罗斯人流血”。

佩斯科夫告诉媒体记者,针对普里戈任的刑事指控将撤销,后者将前往白俄罗斯,总统普京已对此作出保证。同时,参与行动的瓦格纳武装人员也不会被起诉,而那些没有参与行动的武装人员将能与俄国防部签订合同。

佩斯科夫还强调,本次事件不会影响对乌特别军事行动,24日宣布实施的反恐行动将在近期取消。他同时披露,当天相关对话接触中没有提及俄国防部人事变动这一话题。

普里戈任则在社交媒体发布视频声明,声称他的部队“在24小时内已行进至距莫斯科不到200公里”,但目前已停止行进并调头返回野战营地。“我意识到让俄罗斯人流血所承担的责任,因此我们调转纵队,按计划返回营地。”

先前“声讨”国防部长绍伊古等人时,普里戈任就已强调:“这不是政变,是一场正义行军。”在回应普京的电视讲话时,他重申,“我们都是爱国者”。据新华社电

美情报机构已提前研判普里戈任军事行动计划

新华社华盛顿6月25日电(记者邓仙来)美国媒体24日报道称,美情报部门已提前研判瓦格纳组织创始人普里戈任计划对俄国防部采取军事行动。

《华盛顿邮报》援引一名美国官员的话报道,早在6月中旬,美情报机构已根据获取的情报,判断普里戈任计划对俄国防部采取军事行动。过去两周,美情报部门官员已向白宫、国务院和国防部官员及国会领导人通报相关情况。

俄国防部10日发布命令说,所有自愿参与俄对乌克兰特别军事行动的非政府军须同俄政府签订合同。

据美媒报道,美情报部门认为此举暗示俄政府将收编瓦格纳组织部队,或将导致后者采取对抗莫斯科的军事行动。报道还援引一名美国官员的话说,美情报机构相信俄总统普京最迟在瓦格纳组织部队发起军事行动前,获悉普里戈任的计划。

另据美媒报道,美国和其他西方国家官认为,历时约24小时的“瓦格纳组织武装叛乱事件”目前尚未在俄总统普京和俄军方领导层间造成广泛裂痕,普里戈任依旧被视为瓦格纳组织首领。

与美方在乌克兰危机升级前夕积极散布相关情报的做法不同,美情报部

门此次未及时向外公布瓦格纳组织计划采取军事行动的相关情报。《纽约时报》报道分析认为,这主要出于两方面考量:一是防止俄方借此指控美国在俄策划政变;二是“完全没兴趣”帮普京避免一场导致其支持度下降的事件。

报道说,普里戈任同俄国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫之间的矛盾已持续多年。今年早些时候,美国空军国民警卫队员杰克·特谢拉涉嫌通过社交媒体泄露的美国军方情报显示,美方通过窃听了解到俄军高层关于如何应对普里戈任的讨论,后者持续要求俄政府向瓦格纳组织部队提供弹药补给。

热点问答

紧张局势为何迅速缓和

6月24日晚,俄罗斯私营军事实体瓦格纳组织创始人普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科的建议,停止该组织在俄境内行动并采取进一步措施缓和紧张局势。瓦格纳组织成员停止在俄境内的行进并调头返回野战营地,该组织成员及重型装备24日深夜完全离开俄南部军区总部所在区域。

瓦格纳组织23日深夜涉嫌煽动叛乱,导致俄国内局势紧张。24日晚,剑拔弩张的局势走向缓和,这是如何实现的?

俄总统表态震慑叛乱人员

瓦格纳事件得以缓和的关键节点是俄罗斯总统普京24日发表的电视讲话。

普京说,分裂团结的行动实质上是对人民、对在前线战斗战友的背弃,是对国家和人民“背后捅刀”,叛乱组织者背叛了俄罗斯,将因此受到惩罚。普京敦促“被拖入这一罪行的人停止参与犯罪行动”。

俄罗斯舆论普遍认为,普京对这起事件的定性显示了他“为维护国家团结的坚定决心,极大震撼了叛乱参与者,动摇了参与者的意志”。

俄政治分析人士巴希罗夫认为,部分瓦格纳组织成员“并非自愿参与叛乱”,“普京总统明确指出这是叛乱后,他们发现自己被误导,总统的讲话对解决问题起到了重要作用”。

俄国防部通过媒体呼吁瓦格纳组织成员不要参与叛乱。俄国防部说,许多该组织成员意识到自己的错误并请求帮助,所有求助者已得到必要帮助,俄国防部将确保所有人的安全。

“20年老友”出面调停

莫斯科时间24日20时许,媒体相继报道瓦格纳事件转折性一幕:普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科有关停止瓦格纳组织在俄境内行动并采取进一步措施缓和紧张局势的建议。

这一消息随即得到普里戈任本人及俄方证实。俄罗斯罗斯托夫州州长戈卢别夫在社交媒体上发文说,瓦格纳组织成员已撤出顿河畔罗斯托夫并前往其野战营地。至此事件趋于缓和。

克里姆林宫方面说,卢卡申科自愿参与调停,“因为他同普里戈任有20年交情”,俄方尊重卢卡申科为调停瓦格纳事件付出的努力。

俄舆论普遍认为,普京保证普里戈任能够前往白俄罗斯并将撤销对其刑事立案,参与24日行动的瓦格纳组织成员不会被起诉,未参加叛乱的瓦格纳组织成员可与俄国防部签订合同等,这些都是能达成和解的重要前提。

俄军事专家舒雷金认为,随着事态发展,达成和解对双方而言都极其必要:对普京而言,重要的是不要让对抗演变为流血事件,更不能采取军事行动消灭有战斗力的军事组织;对普里戈任而言,他的激进行动将自己“逼到墙角”,令自己陷入绝望境地,因此达成和解对他同样必要。

俄社会舆论“一边倒”谴责叛乱

俄舆论认为,来自社会的压力也是普里戈任最后妥协的重要因素。俄全国各地代表、政要、宗教领袖等都对这起事件强烈谴责,并明确表明他们站在俄联邦政府以及稳定和平一边。

在普京将瓦格纳组织成员的行为定义为叛乱后,俄国家航天公司前总裁罗戈津在社交媒体上告诫普里戈任“不要助敌”,而“要全力支持前线”。俄滨海边疆区行政长官热米亚科发表声明,号召瓦格纳组织成员“清醒”,“不要犯下必将后悔的罪行”。

俄政治评论家巴图林认为,这起事件缺乏公众和社会精英的支持,俄社会各界普遍信任普京,“内部分歧无法动摇俄国家根基”。

新华社莫斯科6月25日电

俄公路交通管制基本解除

新华社符拉迪沃斯托克6月25日电(记者陈畅)据俄罗斯媒体25日报道,此前在俄罗斯一些地区实施的公路交通管制措施已基本解除。

塔斯社25日援引俄罗斯道路交通管理署消息说,此前在俄部分地区公路上实行的交通管制措施已解除。另据今日俄罗斯通讯社报道,位于顿河畔罗斯托夫的俄南部军区总部周围局势平静,城内被封锁的街道已恢复正常。

据俄国家和莫斯科州交通管理机构25日通报,对M-4号俄联邦公路位于莫斯科州及其相邻的图拉州境内的路段、M-2号俄联邦公路跨越奥卡河的公路桥仍实施交通管制。这两条路是连接莫斯科与俄西南部重要城市的主要道路。

俄国家反恐委员会24日发表声明说,为防止莫斯科市、莫斯科州和沃罗涅日州可能发生恐怖主义行为,在这些地区引入反恐行动制度。据介绍,按照相关法律规定,反恐行动制度实施期间允许采取若干特殊措施和限制,包括加强维护公共秩序,暂停危险行业,限制通信、车辆和行人等。